

LA PUBLICIDAD

EDICION TARDEN

Si los marineros negasen obediencia al piloto, o los enfermos al médico ¿a qué otro podrían apelar? y ¿cómo aquél podría llevar a puerto seguro a los pasajeros, y éste devolver la salud a los que asiste?

MARCO AURELIO

Año III.—(Tercera época).

BARCELONA, miércoles, 4 de enero de 1922

NUMERO 575

CRONICA

GENTE EXPLOSIVA

Miramos los toros desde la barrera. Nos sentimos alejados, por una serie de razones, largas de explicar y fáciles de advertir, de la presente cuestión entre el ministro de la Guerra y un grupo más o menos importante de sus subordinados. No sentimos ni podemos sentir simpatías ni por el ministro ni por el grupo aludido. Pero no debemos callar nuestro comentario ante el espectáculo poco edificante que están dando los que más obligación tienen de dar ejemplo de sacrificio, disciplina y serenidad.

En España hay mucha gente de esa que podríamos denominar "explosiva". Falta en muchos hombres el freno interno de la prudencia. Es frecuente ver exteriorizaciones exageradas de estados de espíritu. Cuando alguien se cree herido en sus intereses o en su amor propio, se imagina que aquí no hay más asunto que el suyo, y que todos los demás asuntos han de pasar a un lugar secundario. Falta el sentido de la ponderación. Sobra impulsividad, y sobran especialmente las alharacas palabreras.

Un caso típico de "hombre explosivo" lo tenemos en el ministro de la Guerra. Los hechos y las palabras del señor La Cierva ausan en él un estado de agitación y de nerviosidad permanente. Muchas veces un discreto silencio habría

bastado para suavizar y aun para resolver determinados conflictos. Pero el señor La Cierva tiene la lengua suelta. Habla como una ametralladora, impulsivamente, a veces inconscientemente.

Ahora mismo, al llegar de Melilla, lejos de adoptar la actitud reservada a que parecía obligarle la campaña de ciertos elementos, se ha descolgado con unas declaraciones desgraciadas ante los chicos de la Prensa. Nuestros lectores habrán visto ya los chistes sin sombra que ha colocado el señor ministro. Dice que ha traído varios micos de Xauen, cuidados por dos negritos. Y precisamente por eso se retrasó el tren que iba, porque la gente se aglomeraba en las estaciones para ver a los simios. "Estos animalitos" ha añadido el señor La Cierva, los traigo dedicados, unos a varios políticos, y otros a personas que no lo son. Me parece que he estado acertado. ¿Han visto ustedes qué gracia, y qué sutileza, y qué fina ironía?

Un lenguaje de esa índole es impropio, no ya de un ministro, sino de una persona formal. Si no la prudencia, el buen gusto de todo hombre culto debería bastar para que no se cayera en ese lenguaje. Pero el señor La Cierva es un hombre explosivo, y mientras viva obrará y hablará explosivamente.

CRONIQUESD'ART PAPELES FALSOS

L'EXILI DE LES BIBLIOTECARIES

Aquestes vostres reunions anyals, aquest contacte amb la ciutat, preneuen com un símbol, car la ciutat són vosaltres. Aneu allà on aneu, mai us heu de trobar soltes; l'ordre, l'intel·ligència, la sensibilitat de la ciutat ha d'ésser en vosaltres.

Teniu en el vostre sejour, per afinyat que sigui, els vostres grans companys els llibres; però, ni ells us serviran de gran cosa si l'esperit de la ciutat us abandona. Cal estar amatent que el vostre exili no devingui exili; cal que la gràcia de la ciutat, que és l'esperit de la cultura, us faci companyia.

El repos, la quietud del camp; res tan embrotador si no porteu amb vosaltres l'inquietud, que és el signe del temps. Cal guardar-se de que els pòsits barbes enterbolixin la vostra gràcia ciutadana. Cal guardar-se de que s'estratifiqui el vostre jut; cal vigilar atentament tota anquillosa, cal vigilar millor la quietud podrida de les aigües pantanoses.

Sigueu el vostre exili, un exili. La quietud, lloc a propòsit per a les meditacions de l'inquietud. Cal que allunyeu el perill del ruralisme. Descobriu de l'egloga. L'egloga ha d'ésser una conquesta del vostre esperit damunt el paisatge, mai una conquesta del paisatge; Cal veure el paisatge a través de la visió de la cultura, si és que realment el voleu veure, sinó, terminarien essent un tros més de paisatge, com ho és el pagès que canta dall a un marge.

TRÀFEC BOLCHEVISTAS

Londres, 4.—Los únicos diarios ingleses que conceden algún crédito a las grotescas informaciones con que los bolchevistas han intentado hacer creer en un acuerdo franco-japonés en Washington, son el imperialista "Daily Express" y el comunista "Daily Herald".

El corresponsal del "Morning Post" en Washington comunica que los bolchevistas trataban hace unos diez días de interesarlo a él y a otros corresponsales en sus pretendidas revelaciones. Pidió ver los documentos y se le prometió que le serían enseñados bajo ciertas condiciones. Pero informaciones seguras le demostraron que se trataba desde luego de documentos falsos destinados a hacer una campaña contra la ratificación del acuerdo del Pacifico.

El "Daily Telegraph" comprueba también que la diplomacia bolchevista se ha servido de nuevo de documentos falsos.—Radio.

MATISSE

Dir Matisse és dir Art Modern. Tot el poder de síntesi, tot el màgic i contudent poder del color tornat llum és aquí. L'Extrem Orient s'ha filtrat en l'obra de Matisse: rosa-violat, negre-blanc. La llum de les porcel·lanes xineses, riu, tornada occidental, en les darreres produccions de Matisse allunyades de l'esquemàtica d'una hora.

AGILITAT

La valor de l'esperit nou és agilitat. Magnífic acrobàticisme de la ment, que així la torna bella, com l'atletisme el cos d'un adolescent. Mai consenteix d'art d'avui en viure del boti de les conquestes; el millor, el magnífic, l'únic premi de les conquestes de l'esperit nou és l'agilitat.

Xenius ens repeli la bella frase de Moréas en l'agonia: "En art i en arien de nou, no hi ha res d'antiques tota ca ce sont des belises". És a dir, l'home d'avui és l'home del passat, però, és que l'home d'avui, altrament que l'home antic, és l'home del passat a través del temps i de l'espai: Heu's aquí la sensibilitat moderna.

ESPECIALITZACIO

Especialització, en llenguatge més graciós, ofici. Ofici profund, l'ofici de l'art nou, però a l'hora refrescat per l'aguila de la cultura universal. No podem desinteressar-nos de res que creim és dels homes; pobre de l'artista que sols viu pel seu ofici exiut!

CLASSICISME

Tenim clar concepte de que l'art nou és clàssic, quan regeix la rica i complexa sensibilitat estètica d'avui, el seny de l'utilitat. Una locomotora d'express modern, ens comun per l'eternitat de la seva forma, sempre que el sentit mostrós no ens adaptari com en les locomotors Mallet.

Entre les obres clàssiques creades pel "gust" i l'utilitat modernes cal esmentar l'arquitectura aeronàutica i que usant de la nomenclatura neoclàssica, podem dir: el jònic Bleriot, el doric Farman. La bellesa d'aquestes formes és superior a l'agil "caball de mar" dels grecs, als carros de guerra dels romans. Recordem—ens ho ha retret Jules Romains—que classicisme no és ni una matèria ni una tècnica, és una estructura.

RAFAEL BENET

Mario Garea y Cataluña

El gran poeta armenio Hrand Nazariantz acaba de escriure unas admirables páginas sobre otro poeta notabilísimo, el italiano Mario Garea, estudiando, al través de sus versos y de su vida, su alma de vidente y su corazón de héroe.

Mario Garea, autor, entre otras obras, de "I Ricami dell'Ombra", "Carne a Foscolo", "Poesie Varie", "Nel Mondo della Luna", se ha transfundido enteramente, diceos Nazariantz, en sus poemas y versos; en ellos puede leerse, con emoción, la historia de una alma sutil y bella. Hay tal intensidad de vida en su obra, tal profundidad de sombra y de luz, tal riqueza de ecos y de sonos, que como la vida misma es a un tiempo áspera y tierna, amarga y dulce, risueña y cavilosa. Y hay en ella una continua emoción, una elegancia ingenua, una simplicidad elocuente y grave que dan a toda su producción un tono siempre elevado y revelan a su autor como a uno de los maestros que más pronto saben conquistar la simpatía de sus lectores.

La personalidad de Mario Garea se enriquece con nuevos matices si estudiamos su producción en prosa: "Mar di Sargassi", "Su un Osso di Loglio", "Capitan Fanfa", "Giovanna d'Arco", "Comento a Orazio", etc., sin olvidar su famoso "Diercosmo" viaje fantástico al través de las constelaciones, que seduce y abisma por la grandeza de su fantasía; y adquiere todo nuestro fervor, si consideramos que, halallador infatigable, espíritu abierto a todas las ideas nobles, defende valerosamente con la pluma a todos los pueblos irredentos y que luchan por su libertad, desde Irlanda a Armenia, desde Finlandia a Cataluña.

Su amor por la causa catalana prueba a cada momento comentando a nuestros prosistas y poetas y vertiéndolos bellamente a la lengua de Dante, pues Garea, que ha visitado y estudiado nuestro país, es un entusiasta de las letras catalanas y uno de los más valerosos aliados que la causa de Cataluña posee en Italia.

Compañía cinematográfica brasileña

Varios capitalistas de Porto Alegre han organizado una compañía con una capital de 400,000 milreis, para la producción de películas cinematográficas.

La compañía, denominada "Companhia Itapon Film", creará también un Instituto educativo para aquellas personas que deseen consagrarse a la película.

LA RIQUEZA MUNDIAL

Resultados financieros de la guerra

Según datos oficiales publicados en los Estados Unidos, la riqueza nacional de las Islas Británicas al comenzar la guerra estaba valuada en 69,000 millones de dólares. Al fin de la guerra, la deuda británica ascendía a 38 mil millones de dólares; es decir, que la guerra costó al Reino Unido el 60 por ciento de su riqueza nacional.

La riqueza nacional de Francia en 1914 era de 56,000 millones de dólares. Al fin de la guerra, su deuda era de 44,000 millones de dólares, o sea el 78 por 100 de su riqueza nacional. El pago de los intereses de esta deuda exigirá dos mil millones de dólares anuales.

Italia comenzó la guerra con una riqueza nacional de 23,000 millones de dólares, y la terminó con una deuda de más de 17,000 millones de dólares, que representa cerca del 73 por 100 de su fortuna nacional.

La riqueza actual de los Estados Unidos está valuada en 210,000 millones de dólares, y su deuda nacional, en 24,000 millones, o sea solamente el 10 por ciento de su riqueza nacional.

Tal ha sido el resultado financiero de la guerra para las naciones vencedoras. En esta información no se incluyen datos respecto a la situación económica de los países vencidos.

EL "TIMES" Y EL PROYECTO DE LA CONFERENCIA DE PARIS

Londres, 4.—A propósito del proyecto de consorcio que acaba de elaborar la Conferencia económica de París, escribe el "Times":

"A pesar de toda nuestra buena voluntad y del respeto debido a los financieros y a los eminentes políticos que han contribuido a la preparación de este proyecto, debemos decir que no concebimos todavía los medios prácticos para ponerlo en ejecución.—Havas.

LAS ELECCIONES BRITANICAS EL PROGRAMA ELECTORAL DE LOYD GEORGE

Londres, 4.—El redactor parlamentario del "Times" dice que en los círculos parlamentarios se considera seguro que las elecciones generales se celebrarán en febrero.

Si todo va bien en Irlanda y en Gales, hay que esperar la disolución del Parlamento para últimos de enero.

El programa electoral de Lloyd George puede resumirse así: Transformación de las espadas en arados y esperanza de prosperidad por un esfuerzo resuelto y concertado, a fin de asegurar el resurgimiento comercial de Europa.—Radio.

EL TEATRO LIRICO CATALAN

INTERVIEW CON EL MAESTRO MORERA

Francisco Pujols, nos presenta al maestro Morera. Enrique Morera, artista franco y sincero, lleva impresa en su frente y en su rostro la marca de su genio fuerte y robusto, de su inspiración fresca y abundante.

Temperamento abierto y expansivo, nos acoge amablemente allá en su simpático y confortable salón de estudio, donde el maestro, honra de Cataluña, trabaja ante los retratos de su familia, rodeado de los de sus amigos, vivos y muertos, todos juntos como en la inmortalidad. Allí están reunidos Maragall, Guimerá, Verdagué, Iglesias, el artista del corazón del pueblo, Vives, Pahissa, Casals y tantos otros que hoy admiramos con efusión por sus méritos y allí están siempre en agradable y eterna evocación entre cuadros y dibujos de Rusiñol, Casas, Nonell, el inmortal pintor ya muerto, Picasso, el hombre de la fama, Riquer, Vayreda y otros cuyos nombres llevan de gloria a nuestra patria, colocados entre dos pergaminos y los títulos de la nobleza artística del maestro, ofrecidos en homenaje por el pueblo y por la admiración de Cataluña, al lado de los bronceos y los laureles ganados en cien batallas en pro del arte libre y espontáneo.

Un suntuoso busto de Wagner en bronce, regalo de la Asociación Wagneriana, colocado sobre el piano, simboliza la música, representada por aquel genio en el hogar del genio catalán.

Todo en aquel salón lleno de riqueza, dispuesto para el trabajo, está en movimiento y al mismo tiempo en orden.

—Venimos a interrumpir sus tareas —le decimos— para hablar del Teatro Lírico Catalán que hoy es el interés capital de nuestro ambiente artístico y una de las más grandes esperanzas de los amantes de nuestro arte y de nuestra tierra.

El maestro, con su voz llena de resonancias musicales, nos dice:

—El teatro lírico catalán... He aquí la cumbre que yo divisé, al emprender mi carrera artística. Este es y fué siempre mi sueño, como creo que es el sueño de nuestra querida Cataluña, pues dos veces que se ha intentado, dos veces el pueblo catalán ha acudido, demostrando el interés que tiene para que nuestra patria cuente con un teatro lírico.

—Y ahora según nos han dicho se trata de darle un relieve extraordinario.

—Por mi parte haré todo lo que pue-

da para conseguirlo. Mire usted si tenía hambre y sed de teatro que en cuanto he tenido las obras, en menos de un año, he escrito nueve actos, además de las diversas composiciones que he dado a conocer y que tengo en cartera. Me he lanzado como un león sobre obras de carácter muy diferente. Un sainete en tres actos de Artís, "El Castell dels tres dragons", de Pitarrá y el "Serrallonga", de Balaguer. Considero usted la diferencia de géneros.

—Empezarán ustedes por el Serrallonga, como se viene diciendo?

—Sí, pensamos darle unas proporciones grandiosas. Se trata de un asunto que verdaderamente lo merece. Lo añadiremos, además, el típico y tradicional "Ball", que antiguamente se representaba en todos los pueblos de Cataluña.

—¿Pondrán muchas obras modernas?

—Ya lo creo, tantas como sea posible. Nuestra esperanza está en que removiendo la tierra antigua del teatro catalán, sacudiéndola con la música, germinarán nuevas producciones. Los literatos catalanes, aman el teatro y si logramos organizar la máquina teatral, dándole el ambiente que necesitan las obras para producirse, tengo la seguridad de que surgirán como por encanto. Mire usted la última vez que se intentó y realizó la campaña de teatro lírico, que fué cuando Grané lo llevó al Principat, aquella gloriosa etapa, fué seguida de un movimiento teatral no sólo lírico sino dramático, que duró mucho tiempo y dio días de gloria a nuestras tablas. Además, como las cosas se enlazan, de aquel movimiento salieron ineludibles actores de fama, entre otros la célebre Xirgu.

Además—nos dijo el ilustre músico, como revelándonos un secreto íntimo de su corazón enamorado de su arte y de su patria—como no hay que decir que nuestra obra es patriótica, puedo comunicarle que uno de los proyectos que tiene la Empresa de teatro lírico catalán, es el de llevar nuestros trabajos por todas las tierras de lengua catalana, haciendo temporadas en Valencia, Perpiñán y Palma de Mallorca, representando además obras de estas tierras hermanas, que con su riqueza y esplendor quieren contribuir a nuestra obra, y ya nos han ofrecido su concurso con entusiasmo, esperando el momento de fraternizar ante sus producciones y las nuestras. Durán y Tortajada y el maestro Palau, de Valencia, como usted sabe, ya nos han traído una obra llena de interés y de color. Yo, en estos momentos, estoy dando los últimos toques a una obra de nuestros hermanos del Rosellón, el "Escullor Violet" y el gran poeta José Sebastián Pons, que será representada por primera vez en el teatro de la naturaleza que se está construyendo en Ceret y para el que ya van recogidos en un momento, 140,000 francos. Además daremos la obra en Perpiñán y en Tolosa.

—Es una noticia de interés excepcional.

—Todo son trabajos que un día u otro han de redundar en pro de nuestro arte y de nuestras queridas tierras catalanas que hoy ya están acostumbradas a mirarse unas a otras como elaboradoras de un mismo ideal.

—Y van ustedes a empezar pronto?

—Respecto a este particular—nos dijo el maestro—ya hablarán ustedes con nuestro Pepe Vergés que es el alma de la empresa y él les dirá a ustedes cosas que conviene mucho que se sepan. Yo no hago más que trabajar noche y día, aprovechando las horas que me dejan mis cursos de la Escuela y mis lecciones particulares, pues mis alumnos y discípulos, a quienes amo con pasión, por formar parte integrante de mi vocación de músico, me llevan mucho tiempo.

—¿Se que tengo que trabajar, pues la música no se escribe ella sola, y sé que si dejo el pentagrama en blanco, en blanco lo encuentro cuando llevo a casa y por consiguiente aprovecho todos los momentos y todas las ocasiones para trabajar.

—¿Trabaja usted mucho en una misma obra?

—Sí, mi método consiste en trabajar mucho, pero no en repasar. Antes de escribir una nota quiero que satisfaga mi gusto y si no la escribo. Los defectos que encuentro en mis obras prefiero corregirlos en obras sucesivas.

—La interview,—le dijimos ha sido muy interesante y le damos a usted las más expresivas gracias.

Para fin de fiesta y a suplicas de Pujols que se empeñó en ello, el maestro nos dejó oír algo del Serrallonga, que nos dejó arrobados. Se trata de una melodía tan fuerte, tan elevada y tan humana, que no pudimos menos de sentirnos conmovidos.

Saliendo, dijimos: Este hombre eminente ha llegado al zenit de su madurez artística y dará frutos que sorprenderán al mundo.

JOSE PLA

NUOVOS DESORDENES EN BELFAST SAQUEOS :: TRES MUERTOS Y CINCO HERIDOS

París, 4.—Comunican de Belfast que ayer hubo algunas escenas de saqueo en aquella ciudad, teniendo que intervenir las tropas, apoyadas por autos blindados.

Hay tres muertos, de ellos un soldado, y cinco heridos.—Havas.

P A L L -- M A L L

LIRICA CATALANA

A FILIS

En quin tocom florit se'n va la pensa quan no desitja d'amor la temptació? Deia l'engany la seva prometença renovellada d'escament fàisó.

Afuen els serments en la partença i els llabis són, o Filis, promissió de mots ardents. Mes all'amb la temença roman alaferrida l'il·lusió.

Si l'enguem em llevava tot de dit hom el torment del meu trespàs sabia, car si devens esquiva, Filis mia, i el marriment agreuges del meu pit, quan esperi de tu llum d'un nou dia rauré en la pregonesa de la nit.

JAUME DELS DOMENYS

El mayor acorazado de los EE. UU.

"West Virginia", una de las más formidables unidades de la armada americana, acaba de ser botado al mar en el arsenal de Newport New.

Tiene una coraza casi impenetrable y está dotado con cañones de 16 pulgadas. El plan para la reducción de armamentos presentada a la Conferencia internacional por el secretario Hughes, prevé la destrucción del "West Virginia".

De aceptarse la propuesta americana, la construcción del dreadnought, adelantada en un 65 por 100, no terminará, y la unidad imponente no tendrá oportunidad de surcar los mares enarbolando el pabellón de las estrellas y las barras.

Negros enanos

Un explorador que acaba de regresar a Nueva York, después de haber recorrido durante un año por el corazón de Africa, refiere que pudo observar muy de cerca la tribu de los Mambutos, que hasta ahora no era conocida sino por vagas referencias.

Los individuos de esta tribu miden apenas un metro y 22 centímetros de estatura, su figura es encorvada, y su apariencia simiesca. La región en que habita esta tribu produce árboles de vainas muy bajas, por debajo de las cuales viven transitando los mambutos, y se supone que de ahí proviene la figura encorvada de estos enanos.

Comen carne, pero nunca de un animal que no haya sido muerto en cacería. Son monógamos, valientes para domar las fieras y entenderse con ellas cuerpo a cuerpo, y el vicio de robar los es desconocido.

El avión del porvenir

En el Congreso de la asociación francesa de fomento de las ciencias celebrado en París hace poco tiempo, el señor Brague, exponiendo sus ideas acerca de la aviación del porvenir, estableció a grandes rasgos el plano del avión, cuya construcción será un hecho dentro de un plazo de muy pocos años, y que hará el trayecto París-Buenos Aires en dos o tres días, a lo sumo, con cinco escalas.

Las características de este aparato, con motores de 1200 caballos de fuerza, serán: 250 metros de superficie total en las alas, 13 toneladas de peso en el punto de partida, velocidad de 250 a 300 kilómetros por hora, 20 pasajeros, una tonelada de equipajes, siete hombres de tripulación y cuatro toneladas de combustible.

Estudiando las posibilidades, dentro del estado actual de la ciencia, del mejoramiento de las condiciones de la navegación en superficie, el señor Brague prevé, en un tiempo algo más lejano, un sistema de turbo-compresores que permitan alcanzar en los buques una velocidad de 1,120 kilómetros por hora.

Varia

A ratificarse el pacto de Londres, entre irlandeses y británicos, sería gobernador general de Irlanda el vizconde Lascelles, que contraerá matrimonio en febrero con la princesa María.

En el "Alenco de Tortosa" y por su sección excursionista se ha abierto una Exposición de caricaturas tortosinas, organizada por el artista "Boni".

En la Universidad de Roma se ha inaugurado, en el aniversario de la muerte de Guillermo Oberdan, el busto de este estudiante triestino que por amor a Italia y a la República desertó del ejército austriaco y atentó contra la vida de Francisco José, lo que lo llevó a la horca en la que pereció gloriosamente.

Ha fallecido M. François Pagano, gerente de nuestro apreciable colega "L'Independent", de Perpiñán.

El Soviet ha indultado al notable poeta bolchevik Demian Bedny, acusado de robar libros raros de la Biblioteca nacional para enviarlos al extranjero, en méritos de sus grandes méritos literarios.

Se ha celebrado en Roma el Congreso de dermatología y sifilografía, presidido por el doctor Ducrey.

La Academia de Inscripciones de París ha nombrado al señor Conti Rusini, conocido orientalista, individuo correspondiente de la misma.

Información de Madrid

UNA NOTA DE HACIENDA EL RESULTADO DE LA OPERACION SOBRE OBLIGACIONES DEL TESORO

En el Ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota: "Se conocen ya todos los datos relativos a la operación de Tesorería que ha tenido lugar con motivo del vencimiento en primer día de enero de 1.300.000.000 en obligaciones del Tesoro a seis meses que estaban en circulación. Por Decreto de 17 de diciembre de 1921 se ofreció a los tenedores que podían optar entre el reembolso o canje de las obligaciones a seis meses que venían por otras obligaciones con vencimiento a dos años y con el mismo tipo de interés y un tanto por ciento de prima en la amortización y para los que no manifestaron su voluntad en ninguno de los dos sentidos indicados se entendió que optaban por canjear sus obligaciones por: nuevos títulos a seis meses en las mismas condiciones que los títulos que venían. El resultado ha sido el siguiente: Ha sido pedido el reembolso de obligaciones por un importe de 83.238.500 pesetas. Se han suscrito en canje obligaciones a dos años por 934.882.000 pesetas. Quedan para nuevas obligaciones, a seis meses, ya porque así lo han solicitado, ya porque no han hecho manifestación alguna, 334.886.000 pesetas. El número considerable de obligaciones a dos años mejora notablemente la situación de la Tesorería, pues elimina para esta gran masa de títulos toda preocupación de próximos reembolsos, permitiendo que la operación de conversión pueda realizarse sin apremios de tiempo, y esperando a que sea consecuencia de la obra inaplazable de la nivelación del presupuesto. Muchos tenedores que por no haber manifestado su voluntad tendrán que recibir obligaciones a seis meses, se han dirigido al ministro de Hacienda, solicitando se conceda un nuevo plazo para que puedan solicitar obligaciones a dos años."

LOS NIÑOS DE LA CIERVA UNA RESPUESTA DE ROMANONES

Un periodista preguntó al conde de Romanones si había recibido el mico que le había traído de Melilla el señor Cierve, a lo que respondió el conde de Romanones, con su natural viveza: "No creo que pretenda endosarme el que a él le ha regalado Abd-el-Krim."

LA RECEPCION DEL MINISTRO DE MEXICO EN PALACIO DISCURSOS DE DON ALEXIO ROBLES Y DE DON ALFONSO

Al mediodía se ha celebrado en Palacio la recepción del ministro de Méjico, señor Alexio Robles, quien entregó sus cartas credenciales que le acreditan como embajador extraordinario, para dar las gracias al Rey por el envío de la Misión española a Méjico. A la recepción asistió el Gobierno, de uniforme, y se ajustó al ceremonial protocolario. Entre el embajador y el Rey se cruzaron los siguientes discursos: "Señor: Tengo el honor de poner en manos de Vuestra Majestad la carta del presidente de los Estados Unidos Méjicanos, que me acredita como embajador extraordinario en Misión especial, para dar a Vuestra Majestad las gracias más cumplidas por la representación que envió ante mi Gobierno, con motivo del primer centenario de la consumación de la independencia nacional. Me es grato manifestar a Vuestra Majestad que su regio embajador fué objeto de toda clase de homenajes de simpatía por parte del Gobierno y del pueblo méjicano, demostrándose de esa manera la admiración que se tiene en Méjico por una raza vigorosa y fuerte, de que Vuestra Majestad es ilustre jefe. Al expresar a Vuestra Majestad el agradecimiento más profundo de mi Gobierno por la señalada distinción que se ha dignado hacerle, enviando la alta representación a una fiesta del hogar hispánico, me honro en manifestarle que el pueblo méjicano y mi Gobierno hacen votos ardientes por la prosperidad y grandeza de la madre patria y el mantenimiento de las relaciones cada vez más cordiales entre Méjico y España, así como también por la felicidad de Vuestra Majestad y de su augusta familia. El Rey contestó con el siguiente discurso: "Señor embajador: Recibo con satisfacción la carta que me presentáis y agradezco cordialmente al señor presidente de los Estados Unidos méjicanos la atención de nombraros embajador extraordinario para

la misión especial que acabáis de desempeñar.

Animado de mi constante simpatía hacia la nación méjicana, fué un motivo de particular complacencia existir debidamente representado a los actos y ceremonias del primer Centenario de la consumación de su independencia española, con sentimientos de madre, os acompañaba con entrañable afecto en los momentos culminantes de vuestra vida nacional. En la admiración de Méjico hacia el pueblo español, que, como acabáis de decir, ha sido exteriorizada en consideraciones de homenaje para mi embajador, hallo la prueba de la corriente que existe entre los dos países destinada a estrechar cada vez más las relaciones en todos los órdenes, sobre la base de la mutua estimación, de la equidad y de la justicia. Acojo con especial reconocimiento los votos que me transmitís por la prosperidad y grandeza de España, por mi dicha personal y la de mi real familia, y os ruego, señor embajador, que por vuestra parte seáis intérprete de mis fervientes anhelos, que son los de España y su Gobierno, por el bienestar y engrandecimiento del pueblo méjicano y por la felicidad de su presidente."

EL GENERAL WEYLER EN PALACIO

El general Weyler fué a cumplimentar al Rey, por haber cesado en su cargo.

DICE EL SEÑOR LA CIERVA

El señor Cierve llevó a la firma del Rey varios decretos, entre ellos el cese del general Weyler. Manifestó que no llevaba el nombramiento de sustituto, porque no había tenido tiempo.

DICE EL SEÑOR MAURA NO HAY VACANTE PARA EL SEÑOR LERROUX EN LA ACADEMIA

El señor Maura al salir de Palacio, fué interrogado sobre la noticia que ha circulado estos días sobre elección del señor Lerroux como académico de la Lengua.

NICOLAU Y SU ESPOSA LLEGARAN PROXIMAMENTE A ESPAÑA

El director general de Seguridad recibió hoy a los periodistas, manifestándoles que Nicolau y su mujer llegarán pronto a España, aunque no con la rapidez que algunos periódicos suponen.

Diada de la Lengua Catalana

El domingo próximo tendrá efecto la fiesta de la Diada de la Lengua Catalana. A las once de la mañana se celebrará un "apico" en la plaza de la Cascaida, del Parque, en el que tomarán parte el Orfeó Renaixement, els pellets ballaires de St. Just y la orquesta de sardanas La Principal de la Escuela. La entrada, como de costumbre, será libre. Por la tarde se celebrará, en el salón de Granis del Ayuntamiento la fiesta de homenaje a la Lengua Catalana, a la que han sido invitadas las autoridades populares. En dicha fiesta hablarán el poeta mallorquín reverendo don Lorenzo Ribet, el poeta valenciano don F. Puig Esperi, don H. Chauvel, publicista y concejal del Ayuntamiento de Perpignan; don Luis Durán y Ventosa, senador; y don J. Civera y Sormani, en representación de la entidad organizadora Nostra Parla.

GOBIERNO CIVIL La Independencia del gobernador

El señor Martínez Anido continuaba hoy indispueto, no habiendo abandonado el hecho, cumpliendo las prescripciones facultativas.

VIAJEROS

En el expreso de Madrid salieron anoche el señor Albert, el diputado a Cortes don Emiliann Iglesias, el diputado provincial don José Pérez de Rozas y el presidente de la Diputación, señor Vallés y Pujals. A la estación acudió a despedir a este último el presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadañach, y varios empleados de la Diputación.

CRONICA DE TEATROS

POLIORAMA: "Es mi hombre", (tragedia grotesca en tres actos de Carlos Arniches)

Colocados en el extremo de la fila de butacas 22, partida la visual del escenario por la interposición de una columna, rodeados de gente acalorada y de nerviosos que los mandaban callar, podemos decir que la grotesca tragedia la pasamos nosotros y que sólo a vista de pájaro pudimos juzgar la obra en cuestión. No es culpa de Arniches ni de los distinguidos actores que trabajan en el Poliorama que la empresa obligue a determinados cronistas teatrales a recoger, mediante la exhibición del pase, una butaca a taquilla, pero tampoco es lógico que después de la molestia y de la preocupación que supone el recogerla temprano para no quedarnos sin ella, tengamos que hacer uso del telescopio para ver y del micrófono para oír, y además nos preocupemos excesivamente en hacer justicia a los méritos del autor y de los intérpretes. Es claro que sabemos prescindir un poco de la dignidad profesional en gracia a nuestros lectores, y es claro, también, que los remitiríamos de buena gana a los otros colegas que tienen butacas fijas, y cuya distinción y preferencia envidiamos; pero ya que la opinión del deber y de la disciplina parece estar relajada en ciertos organismos, bueno será que la conservemos los periodistas. "Es mi hombre", a la distancia interplanetaria que nos separaba del escenario, y a través de las explosiones post-gripales que resonaban a nuestro alrededor, nos pareció una comedia triste y deprimente. Aquel buen padre, tan amante de su hija, que para no matarla de hambre no halla otro recurso que sentar plaza de matón en una casa de juego, no puede ser comprendido en Cataluña. La comedia entera no puede ser comprendida en esta tierra. Es psicología puramente madrileña la que gesta Arniches en "Es mi hombre". Un sentimentalismo haragán perdura en los tres actos y en casi todos los personajes—salvando a la chica—, y sobre esa lacra se funda lo grotesco y se construyen chistes y se provoca la hilaridad de los espectadores. Para ser ácida, las frases son demasiado superficiales; para ser sainete, se busca a ratos el enternecimiento de los oyentes con demasiada insistencia melodramática. La inverosimilitud no es un defecto cuando el autor no trata de justificar los hechos con verdadero ensañamiento cual Arniches lo hace en el primer acto, apurando con injustada crueldad al señor Antonio y a su hija. El asunto no es nuevo; hemos visto en escena muchos cohardes que en determinadas circunstancias, en tratando de defender algo que les afectaba vivamente han podido triunfar de los matones de oficio. El señor Antonio defende el honor de su niña con menos heroísmo del que fuera de desear; es grotesco hasta en lo que jamás puede serlo un padre. Tal vez la interpretación del tipo no estaba ajustada a los propósitos del autor.

Este señor Antonio, que hace de liras corazón y que con poco esfuerzo resultaría una figura simpática y humana, en llegando al tercer acto se transforma en un vulgarote borrachín y muerfiego. La verdad es que la comedia termina en el segundo. Después nos da un sainete aparte bastante gracioso, pero inútil, como no sea para los fines económicos del sabeltero. En estos últimos tiempos Arniches se orienta hacia una especialidad peligrosa; esto es, buscando el enternecimiento esmaltado de comicidad y de agudezas y de alguna que otra filosofía ejemplar. Madrid esta vez no ha quedado muy bien en manos de Arniches. La tragedia grotesca contiene numerosas sutilezas, bien características del autor y algunos chistes buenos, pasables y malos. Gustó al público, compuesto de devotos de Arniches. Bien se demostraba por las frases que pudimos coger al vuelo en los entreactos. P. B.

COMEDIA

La compañía Cantera-Salvador, que con extraordinario éxito actúa en el teatro de la Comedia, de Gracia, repitió el pasado domingo la sentimental comedia, de los hermanos Quintero, "Amores y amores", a petición de asiduos concurrentes a aquel coliseo. Teresita Fávvaro, actriz predilecta de aquel público, hizo una creación del personaje Isabel. La señorita Fávvaro acertó a dar a la concepción quintaniana el matiz sentimental que requería. Fué aplaudida al final de todos los actos y especialmente en el tercero al recitar muy humanamente los versos de Juan María; Julián Cantera interpretó este personaje con gran acierto. Su labor como actor y la dirección de la obra es digna de elogio.

De la Región

TARRAGONA.—Del número 4.240 del sorteo de la lotería nacional, celebrado anteayer, y que ha obtenido el segundo premio, ha tocado en suerte un billete a nuestra ciudad, que fué expendido por la Administración principal, a cargo de don Juan Montañés, sita en la Rambla de San Juan, esquina a la calle de San Agustín. Un décimo ha ido a parar a Paiset; la reventadora de la calle de Sna Agustín, conocida por "Casa Just" adquirió otros cuatro décimos, que vendió en participaciones de a peseta, y los cinco restantes décimos se hallan también muy repartidos. El señor Montañés expendió también la décima del billete premiado. En Valls se ha suicidado en su propio domicilio, disparándose un tiro en la frente, el vecino de dicha ciudad Francisco Trudes Estadella, natural de Torre de Segre (Lrida), de cuarenta y cinco años de edad, casado. Se ha recibido la noticia de que el Gobierno francés ha dispuesto que todos los buques con cargamento de vino que salieron de nuestro puerto el 10 de diciembre último, y que a consecuencia de los temporales no pudieron llegar a Francia antes de finir el "modus vivendi", sean admitidos con arreglo al antiguo régimen comercial.—Menéndez.

IGUALADA, 4.—Una infeliz criatura de 3 años, hija de don Antonio Solsona, estando ausente su madre y jugando en la cocina de la casa se produjo quemaduras en el fogón de la misma y a consecuencia de las mismas falleció pocas horas después. En el Circolo Mercantil se celebrará el día de Reyes el tradicional baile de sociedad. El programa corre a cargo de la orquesta "Escolans", de San Sadurní.

VILARRODONA, 4.—La sección recreativa del Sindicato Agrícola y Caja Rural de esta villa, la noche del día 1 de enero inauguró el teatro que ha instalado en la sala de baile de la misma, poniendo en escena el drama en tres actos del inmortal Pitarra titulado "La Cruz de la Masía" y la comedia en un acto de Rusiñol "L'acaparador", siendo interpretados por el grupo de aficionados de la citada entidad. Obtuvo un éxito clamoroso, viéndose obligados a anunciar para el próximo día de Reyes la repetición de "La Cruz de la Masía", a petición de las numerosas personas que por haberse agotado las localidades no pudieron presenciar la fiesta. Los intérpretes y su director-escenógrafo fueron muy felicitados.—C.

OLOT, 4.—La Unión Monárquica Nacional ha inaugurado un nuevo local social de la calle de Bellayre. Durante el pasado mes se han sacrificado 502 cerdos; 924 corderos; 34 cabritos y 96 terneras, con un peso de 98,945 kilogramos, por los que el Ayuntamiento ha cobrado, en concepto de consumos y arbitrios, 14,915 pesetas.—Casas.

bor como actor y la dirección de la obra es digna de elogio.

El público salió muy complacido de la interpretación que los artistas del teatro de la Comedia supieron dar a la obra, y elogió la presentación escénica. El próximo viernes se pondrá en escena la comedia "Adiós, juventud".

EL CONSEJO DE COMISARIOS DEL PUEBLO Y LOS ELEMENTOS DEL COMERCIO Y LAS FINANZAS

Varsovia, 4.—Comunican de Moscú que el Consejo de comisarios del pueblo se ha reunido en sesión plenaria, asistiendo, entre otros, el ex director de la Banca de Estado, Kuller, actualmente presidente de la Cámara de Comercio de Moscú; Chrulev, representante de la Cooperativa central de los Sindicatos; Kreslinski, agente de la oficina de comercio exterior en Londres, y los directores de los grandes trusts. Se estudió la cuestión de realizar un convenio con algunos financieros extranjeros para concertar un empréstito. A consecuencia de esta conferencia, en los centros industriales de Moscú el Sovnarkon (Consejo de comisarios del pueblo) será completamente reorganizado de manera que puedan formar parte de él los comisarios de Hacienda, de Comercio exterior y de Justicia que hasta el presente no pertenecían a ningún partido.—Havas.

EL PAPA Y LA SITUACION EN PORTUGAL

Lisboa, 4.—El diario "As Noticias" ha publicado una interview de su director, Augusto de Castro, con el Papa. Las declaraciones del pontífice son muy significativas en la situación actual de la República portuguesa y después de las cartas cruzadas recientemente entre el cardenal patriarca de Lisboa, monseñor Mendes Bello y el presidente Almeida sobre los sucesos de 19 de octubre. Benedicto XV ha expresado su simpatía por Portugal y ha formulado el deseo de que reine en esta nación la paz religiosa. La forma de Gobierno, ha dicho, es indiferente a la Iglesia, que respeta todos los regimenes. El Papa ha hablado con satisfacción del renacimiento religioso en el mundo y especialmente en Francia, donde se asiste, ha dicho, a una verdadera renovación del espíritu católico.—Radio.

LA SITUACION FINANCIERA EN RUMANIA

Bucarest, 4.—Según una estadística del ministerio de Hacienda, la deuda pública rumana se elevaba el día 1 de abril de 1921 a 20.311.293.314 de leys. El nuevo ministro de Industria y Comercio prepara una nueva reglamentación del régimen del petróleo, a fin de poder facilitar la exportación. El nuevo régimen entrará en vigor el día 15 del corriente.—Havas.

LA POLITICA PORTUGUESA

Lisboa, 4.—El presidente de la República no ha aceptado todavía la dimisión colectiva del Gabinete. Es posible que el Ministerio, presidido por el señor Cunha Leal, continúe en funciones.—Radio.

LA CONFERENCIA DE WASHINGTON UNA CONCESION DE FRANCIA EN LA CUESTION DE LOS SUBMARINOS

Washington, 4.—El representante de Francia ha aceptado en principio la proposición americana prohibiendo el empleo de los submarinos contra los buques mercantes.—Havas.

SE PREPARA UN CONGRESO COMUNISTA EN MOSCÚ

Varsovia, 4.—Comunican de Moscú que a principios de febrero tendrá lugar en aquella capital un Congreso de representantes del partido comunista en Europa y América.—Havas.

UNA PROMOCION DE LA MEDALLA MILITAR

París, 4.—El "Diario Oficial" publicará probablemente mañana una importante promoción de la medalla militar hecha a propuesta de la comisión Fayolle. Esta promoción, probablemente la última, comprende unos cinco mil nombres.—Radio.

LA CONSTITUCION DEL NUEVO PARLAMENTO BELGA

Bruselas, 4.—Ha quedado constituido el Parlamento. En el Senado figuran 63 católicos, 52 socialistas y 28 liberales. La Cámara la forman 80 diputados católicos, 33 liberales, cuatro miembros del "Front Parti" y un ex combatiente, Havas.

CONCOURRIRAN LOS ESTADOS UNIDOS A LA CONFERENCIA ECONOMICA EUROPEA?

Washington, 4.—El presidente Harding y los ministros han celebrado una conferencia para tratar de si los Estados Unidos han de concurrir o no a la conferencia económica que ha de celebrarse en Europa. No se ha llegado a ninguna decisión, Havas.

CUENTOS EXTRANJEROS Los dientes de Berczi

En sociedad trátase a menudo la cuestión del valor exagerado de los cuadros. "No es natural", suele decirse—que un gran pintor pueda ganar por un solo cuadro más de lo que un hombre de Estado, un abogado general u otro cualquiera puede adquirir con el trabajo de toda su vida. Yo no dejo por esto de querer a los pintores; pero tengo también ciertas dudas. Por ejemplo, no sabe en mi cabeza el que una granja con un bosquecillo, una pradera detrás y algunos bonitos árboles pintados sobre una tela puedan costar más caro que si se comprara todo eso al natural. Seguramente debe haber en todo ello algo de locura. Mas, ¿por qué la locura tendrá una base más profunda que la razón? Esta, como la vida, se encuentra en el hombre. Se puede construir tan bien sobre una ceniza sobre otra, y es necesario asimismo que ambos factores sean tomados en consideración. Para aclarar esto voy a contar una historia: Hace dos años íbamos a comenzar a almorzar y estábamos saboreando la sopa cuando, de pronto, algo pasó sobre el plato de Berczi. Berczi pallidó y quedóse como muerto. Entonces volví el rostro y vi en su plato como un grano de arroz, por más que yo soy un gran cocinero.

—Dios mío, su dientecillo!—gritó la madre. —¿Eso era; su diente. El niño lo miró asombrado, abriendo tamaños ojos... Y sólo ha echado. Pero su madre corrió hacia él, de prisa, llevando su propia cuchara para sacar el diente. —¡Alto, alto, el diente es mío!—gritó yo. Y mi cuchara entró también en el plato para buscar el diente, encontrándose con la cuchara de mi mujer. —El diente es mío—dijo ella. —No lo doy—dijo yo;—no engañaré en oro para mi cadena. —Yo mandaré hacer un "dije" para mi bracerito... Aquello se convirtió en una verdadera disputa. Las dos cucharas luchaban para impedir que una de ellas pudiese sacar el diente de la sopa. Al fin se me ocurrió hacer una proposición, contando con que el niño me quiere más a mí. —Que decida Berczito. Siendo suyo el diente, sólo el niño tiene derecho para decir a quien corresponde. El chicovelo quedóse perplejo un instante; pero como la Navidad venía, y era yo quien tenía la costumbre de verme con los Reyes aquellos días fué a mí a quien adjudicó su diente. (El sentimiento

del interés comienza más pronto que la inteligencia y concluye más tarde). La madre se puso triste o fingió estarlo. Entonces Berczi, destrozando de prisa por debajo de la mesa y caminando a cuatro pies, saltó sobre las rodillas de su madre, comenzó a acariciarla—remedio seguro contra la pena—y le dijo: —No le asustes, mamá. Ya tengo otro diente que se mueve. Por lo que hace a mí, hice engarzar en oro el diente de Berczi, que parece el corazón minúsculo del sáliz de una blanca flor. Lo llevo colgando en la cadena de mi reloj, y varias personas me han preguntado: —¿Qué piedra preciosa es esa, tan extravagante? Yo respondo siempre: —Todas las piedras preciosas son extravagantes; pero ésta es la única verdadera y con valor. Poco tiempo después mi mujer recibió también su diente, y ella, lo mismo que yo, lo mandó engarzar en oro. Desapareció, una tía de Berczi vino a visitarnos, y como el niño tenía de nuevo un diente que se le movía y que le impedía comer, pero al cual no permitía se tocara, la tía prometió a Berczi un billete de cien florines si le dejaba arrancárselo, asegurando que le encantaría llevar consigo un diente como aquel. Berczi, al oírlo, permitió que le sacaran el diente, y la tía cumplió su promesa, comprándole por cien florines un litro de la Dauda. Pero el niño no quedó contento. ¿Para qué servía aquel pa-

pel? Ni siquiera tenía monos pintados, y luego había tantos papeles en la casa para hacer pajaritas! Recuerdo, pues, que en adelante sacaría mejor partido de los dientes que le quedaban. Como el hombre no pierde los dientes más que una vez... ¿Si al menos aquellos se cayeran todas las semanas! No en lo sucesivo ya no sería tan ligero: me sacaría trancionalmente diciendo que tenía Mojo algún diente. Así, cuando su cuarto diente cayo, nada dijo, sino que lo envolvió con precaución en papel de seda, y muy secretamente, bajó con él, dirigiéndose hacia la tienda de juguetes de Antal Marozil, que estaba al fin de la calle de enfrente. El viejo Marozil, que conocía muy bien al niño, porque era el cliente de su tienda, le sonrió amablemente desde detrás de las mofetas, las vacas de madera y los caballos. —¿Qué deseas, Berczito? El niño avanzó irresoluto hacia el mostrador, como un ciego, porque sus miradas se perdían entre tanto como había que ver por allí, dos carritos, los asientos que movían la cabeza, los soldados, los castillos... ¿quién podría enumerar tantas cosas! Llegado al mostrador sacó del bolsillo el paquecillo, lo colocó delante del tendero, y dijo: —Quiero, por esto, juguetes. El viejo Marozil desenvolvió con gran cuidado el paquete y vió con sorpresa que dentro de él había un diente de niño.

Noticias del Extranjero

EL CONSEJO DE COMISARIOS DEL PUEBLO Y LOS ELEMENTOS DEL COMERCIO Y LAS FINANZAS Varsovia, 4.—Comunican de Moscú que el Consejo de comisarios del pueblo se ha reunido en sesión plenaria, asistiendo, entre otros, el ex director de la Banca de Estado, Kuller, actualmente presidente de la Cámara de Comercio de Moscú; Chrulev, representante de la Cooperativa central de los Sindicatos; Kreslinski, agente de la oficina de comercio exterior en Londres, y los directores de los grandes trusts. Se estudió la cuestión de realizar un convenio con algunos financieros extranjeros para concertar un empréstito. A consecuencia de esta conferencia, en los centros industriales de Moscú el Sovnarkon (Consejo de comisarios del pueblo) será completamente reorganizado de manera que puedan formar parte de él los comisarios de Hacienda, de Comercio exterior y de Justicia que hasta el presente no pertenecían a ningún partido.—Havas.

EL PAPA Y LA SITUACION EN PORTUGAL Lisboa, 4.—El diario "As Noticias" ha publicado una interview de su director, Augusto de Castro, con el Papa. Las declaraciones del pontífice son muy significativas en la situación actual de la República portuguesa y después de las cartas cruzadas recientemente entre el cardenal patriarca de Lisboa, monseñor Mendes Bello y el presidente Almeida sobre los sucesos de 19 de octubre. Benedicto XV ha expresado su simpatía por Portugal y ha formulado el deseo de que reine en esta nación la paz religiosa. La forma de Gobierno, ha dicho, es indiferente a la Iglesia, que respeta todos los regimenes. El Papa ha hablado con satisfacción del renacimiento religioso en el mundo y especialmente en Francia, donde se asiste, ha dicho, a una verdadera renovación del espíritu católico.—Radio.
LA SITUACION FINANCIERA EN RUMANIA Bucarest, 4.—Según una estadística del ministerio de Hacienda, la deuda pública rumana se elevaba el día 1 de abril de 1921 a 20.311.293.314 de leys. El nuevo ministro de Industria y Comercio prepara una nueva reglamentación del régimen del petróleo, a fin de poder facilitar la exportación. El nuevo régimen entrará en vigor el día 15 del corriente.—Havas.
LA POLITICA PORTUGUESA Lisboa, 4.—El presidente de la República no ha aceptado todavía la dimisión colectiva del Gabinete. Es posible que el Ministerio, presidido por el señor Cunha Leal, continúe en funciones.—Radio.
LA CONFERENCIA DE WASHINGTON UNA CONCESION DE FRANCIA EN LA CUESTION DE LOS SUBMARINOS Washington, 4.—El representante de Francia ha aceptado en principio la proposición americana prohibiendo el empleo de los submarinos contra los buques mercantes.—Havas.
SE PREPARA UN CONGRESO COMUNISTA EN MOSCÚ Varsovia, 4.—Comunican de Moscú que a principios de febrero tendrá lugar en aquella capital un Congreso de representantes del partido comunista en Europa y América.—Havas.
UNA PROMOCION DE LA MEDALLA MILITAR París, 4.—El "Diario Oficial" publicará probablemente mañana una importante promoción de la medalla militar hecha a propuesta de la comisión Fayolle. Esta promoción, probablemente la última, comprende unos cinco mil nombres.—Radio.
LA CONSTITUCION DEL NUEVO PARLAMENTO BELGA Bruselas, 4.—Ha quedado constituido el Parlamento. En el Senado figuran 63 católicos, 52 socialistas y 28 liberales. La Cámara la forman 80 diputados católicos, 33 liberales, cuatro miembros del "Front Parti" y un ex combatiente, Havas.
CONCOURRIRAN LOS ESTADOS UNIDOS A LA CONFERENCIA ECONOMICA EUROPEA? Washington, 4.—El presidente Harding y los ministros han celebrado una conferencia para tratar de si los Estados Unidos han de concurrir o no a la conferencia económica que ha de celebrarse en Europa. No se ha llegado a ninguna decisión, Havas.

INFORMACION GENERAL DE BARCELONA

CRONICA DEL MUNICIPIO

Notas informativas

Acuerdos de Fomento

La Comisión de Fomento ha acordado: que para el debido cumplimiento de la regla de los acuerdos complementarios del presupuesto referente a las reducciones en el alumbrado de las dependencias municipales, encargará al jefe de la Sección de Alumbrado formular un cuestionario, a fin de que los jefes de las dependencias municipales manifiesten el número de luces de cada una y horas que deben estar encendidas, a fin de que la Comisión pueda fijar el consumo posible de fluido.

Resoluciones de la Comisión de Fomento

Ante la propia Comisión han sido formuladas las siguientes mociones: del señor Matons, para que se destinen 2,000 pesetas a las obras de desmonte de la calle de García Marín, desde la de Víctor Hugo a la de León XIII.

Que por la Sección facultativa correspondiente se señalen las rasantes de la calle Font del Coll y se practique el replanteo de la calle del Doctor Bobé, desde la barriada del Carmelo hasta Horta; que se señalen las rasantes definitivas del Paseo de la Virgen del Coll, desde el puente de Vallcarca hasta la calle del Santuario.

Del señor Nonell: para que se practique una visita de inspección a los chaflanes de las calles Reina Victoria, Vallmajor y alrededores, informándose a la Comisión respecto a lo que se observe y se crea oportuno indicar.

De los señores Maynés y Nonell: para que se formule el proyecto de rasantes de la calle de la Murtra.

De los señores Viñas e Iglesias: que se destinen 2,000 pesetas al arreglo de la Riera de Horta en el trayecto entre la calle de Santa Coloma y el camino vecinal de "l'Aigua Cull".

Del señor Carrasco: para que se destinen 2,000 pesetas al arreglo del afirmado de la calle de Tabern, entre las de Carril y Descartes, y otras 2,000 para el afirmado de la calle de Descartes, en su confluencia con la de Montaner.

Del señor Matons, para que se proceda a la cerca de los terrenos sobrantes de la finca nombrada "Can Verdura", adquirida por el Ayuntamiento, con destino a vía pública en su mayor parte, y se señale ésta con bordillos.

Una felicitación de Abd-El-Kader

Entre el sinnúmero de felicitaciones que con motivo de Año Nuevo ha recibido el señor alcalde, figura la del kaíd de la cabila de Beni-Sicar, Abd-El-Kader Bel Hach Fieh, que la hace también extensiva al pueblo de Barcelona.

Delegación

La Alcaldía ha delegado su representación en el templo de alcalde señor Bordas para la fiesta religiosa que se celebrará el día de Reyes en la parroquia del Pino.

Invitación

El presidente de la Comisión organizadora de la "Fiesta de la Diada de la Lengua Catalana", que se celebrará el próximo viernes en el Salón de Ciento, don Joaquín Civera, ha visitado al señor alcalde, invitándole al acto.

Navidad y Reyes del niño pobre

Más donativos recibidos: Turró y Valls, varias docenas de puseñitas; R. Tobella, libros; E. Soler, muñecas; Portabella y Gernain, objetos de perfumería; los niños del señor Massó y Llorens, diputado de la Mancomunidad, 25 pesetas; niña María Guarro y Casas, 25 pesetas.

Continuamente se van recibiendo donativos en el local de las Escuelas Catalanas Verdader, Aragón, 359, principal.

La Junta directiva de las Escuelas Catalanas Verdader, organizadora de la Navidad y Reyes del Niño Pobre, se complace en dar afectuosas gracias a todos cuantos tomaron parte en el grandioso Festival celebrado en el Palacio de la Feria de Muestras en la tarde del día de San Esteban.

Asimismo hace público su reconocimiento al Comité de la Feria y al Ayuntamiento por las facilidades dadas para la celebración del mencionado festival.

El día de Navidad tuvo lugar en el local de las Escuelas el reparto de lotes de turrones, barquillos y jerez.

Resultaba hermoso ver la ilusión con que los niños recibían aquellos donativos, y el contemplar su ingenua alegría era seguramente el mejor premio que los donantes podían recibir por su caritativa obra.

Para la fiesta de Reyes se han preparado 2,500 lotes de juguetes, libros, ropas y dulces.

Con el objeto de que puedan obtener dichos lotes el mayor número posible de niños y niñas pobres de nuestra ciudad, se ha acordado repartir tickets a los señores titulares de alcalde, Prensa, señores cura-párrocos, entidades que hayan coadyuvado a esta obra, Junta de Protección de la Infancia, "Asociación Protectora de la Enseñanza Catalana", y Asilo de niños ciegos de la Barceloneta.

En el local de las Escuelas se continúa la afluencia de madres con sus hijos que vienen en busca de tickets, a todas las cuales se procura complacer.

Se ruega a todos los que hayan contribuido a la obra de la Navidad y Reyes del niño pobre y deseen repartir tickets, pasen por las Escuelas, (Aragón número 359) de siete a nueve de la noche, donde les serán facilitados.

LA SITUACION DE BARCELONA

EL RETIRO OBRERO

En la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros tuvo efecto la reunión del Consejo del Retiro Obrero obligatorio, bajo la presidencia de don José Monegal, procediéndose a completar dicho Consejo a tenor de lo que dispone el Reglamento de régimen de retirados.

El Consejero representante del Instituto Nacional de Previsión, señor Maluquer, manifestó el acuerdo recientemente adoptado en Madrid, de conceder a las Cajas colaboradoras una representación directa en la actuación de dicho Instituto, dando intervención a las mismas, en el Consejo de Patronato, en la Junta de Gobierno ejecutiva, y en las Comisiones permanentes de Inversiones y Reservas del Retiro Obrero.

El señor Moragas, quien en representación de la Caja Colaboradora de Cataluña y Baleares había asistido a las referidas reuniones, expuso la trascendencia que ofrecía el hecho de constituirse una verdadera federación de actuaciones regionales autónomas, en la referida función pública del retiro obligatorio, y cuya fórmula corporativa cuenta con el apoyo del Gobierno. Acordóse expresar, por todo ello, al Instituto Nacional de Previsión y al Ministerio del Trabajo, la satisfacción del Consejo.

LA REPRESION DEL CONTRABANDO

La delegación regia para la represión del contrabando en Cataluña, creada por Real decreto de 20 de diciembre último, instala provisionalmente sus oficinas en el Gobierno civil de Barcelona.

El señor delegado regio recibirá en su despacho oficial, de las once a las trece, y en su domicilio particular, Gomis, número 41 (Vallcarca), de nueve a once, a cuantas personas deseen comunicarle noticias que interesen a los fines de la delegación regia y se acorjan a las disposiciones contenidas en la Real orden de 22 de diciembre, publicada en la "Gaceta" de Madrid, del día 23 siguiente.

EL TRABAJO EN LA VISPERA DEL DIA DE REYES

Habiendo acaudado muchos comerciantes a la Comisión Mixta del Trabajo en el Comercio, solicitando que se declarara libre la hora del cierre de los establecimientos mercantiles durante la víspera de Reyes, dicha Comisión Mixta, después de amplia discusión, teniendo en cuenta la costumbre tradicional en esta ciudad, tomó en sesión de ayer el acuerdo siguiente:

Se autoriza al comercio detallista para que el día 5 de enero, víspera de Reyes, pueda prorrogar el cierre de sus establecimientos hasta las doce de la noche. Para acogerse a este horario excepcional los patronos deberán conceder a sus dependientes dos horas de descanso para cenar.

DETENCIONES SOCIETARIAS

Han sido detenidos por la policía Isidro Gavín y Miguel Miralles, presidente y secretario respectivamente del Sindicato único del ramo de Construcción de la barriada de Gracia.

Los detenidos están considerados por la policía como peligrosos sindicalistas que estaban tratando de reorganizar el Sindicato único del ramo de Construcción de Gracia, y según se cree han tomado parte en varios atentados.

ESTADISTICA DE EXTRANJEROS

Por la Jefatura superior de policía, de esta ciudad, se han comenzado los trabajos de una estadística de los extranjeros residentes en Barcelona, en la que se hacen constar sus medios de vida, para averiguar los que han tomado esta capital como campo de operaciones ilícitas.

LOS AGENTES DE ADUANA

En el expreso de anoche salieron para Madrid una comisión de la Asociación de dependientes de agentes de Aduanas, consignatarios, armadores y similares, compuesta de los señores Font, Oliver y Alicer, llamados por el ministro de Hacienda, señor Cambó, al objeto de entrevistarse con dicho señor para cambiar impresiones sobre el proyecto de ley referente a la reforma de las Ordenanzas de Aduanas.

Al arrancar el tren, se oyeron muchos aplausos de los numerosos compañeros de los expedicionarios que se hallaban en el andén de la estación ferroviaria.

LA HORA DE APERTURA Y CIERRE

Por el ministerio del Trabajo ha sido dictada una Real orden, disponiendo:

Primero. Que corresponde a la Comisión Mixta la facultad de fijar el horario de apertura y cierre en el comercio de Barcelona, conceptuando tal los grupos determinados en el artículo primero del Real decreto de 24 de abril de 1920, las Reales órdenes de 18 de octubre y 13 de diciembre del corriente año y las que puedan constituirse en lo sucesivo, previa siempre la aprobación de este departamento ministerial.

Segundo. Que corresponde asimismo a la Comisión Mixta la facultad de aplicar las sanciones de que habla el artículo quinto del Real decreto de 24 de abril de 1920, para el caso de incumplimiento de los acuerdos de la Comisión, sin perjuicio de las atribuciones que con carácter general competen a la Inspección del Trabajo respecto a la observancia de las leyes sociales.

UN EDIOTO DE LA COMISION MIXTA

Por la Comisión Mixta del Trabajo en el Comercio de Barcelona, ha sido publicado el siguiente edicto:

"En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo segundo de la Real orden del ministerio del Trabajo de 13 del corriente mes, esta Comisión Mixta ha acordado que entren a formar parte del grupo denominado "Seguros", de nueva creación, las empresas y Compañías y Agencias de Seguros, de informes y de anuncios.

Lo que se hace público, a los efectos del artículo segundo de la citada Real orden al objeto de que las Asociaciones de patronos y de dependientes, o éstos aisladamente, caso de existir Asociaciones, interesados en la inclusión o no en el grupo, puedan reclamar en el término de quince días ante la Comisión Mixta, de cuya resolución cabe recurso de alzada en igual plazo ante el ministerio del Trabajo."

Congreso de profesores de Escuelas de Artes y Oficios e Industrias

La sesión de hoy

A las once menos cuarto abrió la sesión el presidente señor Vega y March. Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Tosca en calidad de secretario dió lectura al artículo 14 del reglamento, referente a las conclusiones.

El señor Vega y March, después de oír las reclamaciones del señor Climent acerca del retraso sufrido en la sesión que debía empezar a las nueve, manifestó que, cumplido por la comisión de temas el encargo de redactar definitivamente las conclusiones, se dará cuenta de éstas.

El señor Cort, en representación, ante la Asamblea de la Comisión de Temas, expuso las razones de la aceptación de la palabra "Politécnica" que antes combatía porque no alcanzaba el exacto significado que se le daba.

El señor Riquelme leyó las conclusiones definitivas de los tres títulos, que se modifican ligeramente sin tocar lo substancial.

El señor Vega y March propuso las conclusiones debidamente redactadas quedarán sobre la mesa, para que puedan examinarlas los congresistas hasta el sábado, en que se verificará la votación de éstas.

Se puso luego a discusión el título D, que se refiere a "Organismos complementarios" de cada Instituto, después de leído por el secretario señor Bongarda.

Hicieron observaciones al título los señores Cort, Alsina, Mayorá, Fonseca, Hernández, Berceño y Tous, contestándoles el señor Riquelme.

El señor Vega y March resumió la discusión manifestando que quedaba bien determinada la doble finalidad de los organismos complementarios que han de estimular las enseñanzas y establecer contacto con la opinión pública que ha de ser la defensa de las Escuelas.

El señor Hernández propuso que constara en acta un voto de gracias al diputado señor Sala por su benemérita obra en favor de la Escuela Industrial de Tarrasa, aprobándose la propuesta y agradeciéndola el señor Balló de Cela.

El presidente propone que el voto de gracias se haga extensivo al director y profesorado de la Escuela de Tarrasa y que, reconocidos por la Asamblea los méritos del señor Sala, se le nombre miembro honorario de la misma.

Acto seguido declaró terminada la sesión a la una de la tarde.

Visita a los museos de Barcelona

Terminada la sesión los congresistas dirigieron al Museo de Reproducciones, haciendo una detenida visita de todos los departamentos del mismo.

Esta tarde ha vuelto a reunirse el congreso en sesión ordinaria continuando la discusión de los temas.

Para esta noche a las diez consta en el programa una función en el teatro Goya en obsequio de los asambleístas.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

CAZA EN MAL ESTADO

En el registro efectuado en la tienda de pollería y caza Marsal, sita en la Rambla de las Flores, junto al mercado de San José, los inspectores decomisaron quince perdices, un conejo y veintidós pollos, que se hallaban en estado de descomposición.

También efectuaron una inspección en la granería del señor Serra, establecida en la misma calle, frente a la pollería Marsal, encontrando siete perdices, catorce conejos, trece liebres y una becada que estaban en mal estado.

Según nos manifestó uno de los agentes que intervino en la inspección, uno de los citados industriales confesó que la casa estaba en la tienda desde la víspera de Navidad.

EL PRECIO DEL PESCADO

En el Gobierno civil nos facilitaron la siguiente nota del precio del pescado en los mercados y en las pesquerías:

Pescadilla, a 175 pesetas kilo, en pequerías; en mercados, 1'95; merluza, cola, 4'50 y 2'65; merluza abierta, 3'75 y 4'65; rape, 3'00 y 1'35; lenguado, 0'50 y 8'20; congrio, 3'75 y 2'85; salmonetes, 4'50 y 6'50; pulpo, 1'70 y 3'90; cañamar, 4'50 y 3'00; brujas, 1'25 y 1'50; sardas, 3'25 y 3'25; salmón, 22'00 y 23'40; besugo, 2'00 y 2'00.

El "Boletín Oficial"

El de hoy contiene:

Bando para la represión del contrabando en Cataluña.

Delegación de Hacienda de la provincia de Barcelona.—Acordada por esta Delegación de Hacienda la venta en segunda subasta de 2,100 pares de calzado procedentes del disuelto "Comité de Pieles, Curtidos y Calzado", se señala el día 20 del próximo enero y hora de las once para la celebración de dicho acto, que tendrá lugar en el despacho del señor delegado de Hacienda, calle Cortés, número 502, entresuelo.

Administración de Contribuciones de la provincia de Barcelona: para la constitución de gremios y elección de síndicos y clasificadores para el reparto de cuotas de la contribución industrial.

Declaración de vacantes de concejales ordinarios y extraordinarios que han de proveerse en las próximas elecciones municipales.

Actuaciones civiles y criminales, acuerdos de Ayuntamientos, etc., etc.

CRONICA DE SUCEOS

Una broma

El agente de vigilancia Alejandro Lorenzo San Román, que reside en Barcelona, tenía necesidad de alquilar una habitación. Compró un periódico y en la sección de anuncios leyó que en una casa de la calle de Pelayo alquilaban una habitación en inmejorables condiciones.

Ni corto ni perezoso, acudió al lugar indicado por el anuncio. En la puerta del piso se hallaba fijado un cartel que decía "No hacer caso del anuncio".

El agente de Vigilancia no hizo caso del cartel y llamó a la puerta y fué recibido por el inquilino del piso, Antonio Vilamala, quien se lamentó de la broma que le habían gastado diciendo que alquilaba una habitación y creyendo que Alejandro Lorenzo era el que ordenó la inserción del anuncio le hizo detener por una pareja de guardias de Seguridad, que le llevó al juzgado, siendo puesto en libertad tan pronto como el juez se percató de que era agente de Vigilancia.

La policía realiza pesquisas para averiguar quién fué el autor de la broma.

El mantón de una artista

Manolita Soldevila es una linda cancionista que además de muy buenas prendas personales tenía otra prenda, un mantón de Manila con chinitos y flores, y flecos de a vara, que era toda su ilusión. Las prendas personales quizás las tenga aún, pero el mantón no. Según ella denunció al juzgado su prenda más querida desapareció de un cesto de mimbrera en el music-hall Montecarlo.

Manolita Soldevila está desconsolada, porque después del robo del mantón y con el frío que hace, va a tener que cantar a cuerpo.

Niño herido gravemente por jugar con una arma de fuego

A las doce y media de esta tarde, jugando con varios niños con una escopeta Juan Anglada Mateo, habitante en la calle de Agustín Múla, número 62, liencia, se le disparó el arma, causando heridas graves en la cara, de las que fué curado en el Dispensario de San Andrés.

Robo en una bisutería

En la noche pasada y sin fractura de la cerradura de la puerta, entraron los amigos de lo ajeno en un establecimiento de bisutería que don Emilio Kiviz posee en la calle de Bailén, número 100, llevándose gran cantidad de géneros y dinero en papel moneda y metálico, no pudiendo precisarse de momento el importe de lo robado.

Atropello

En el Dispensario de Hostafranchs fué auxiliada a las ocho de esta mañana Cayetano Bofill Balde, de 53 años, soltero, mendigo, sin domicilio, de heridas contusas en ambas manos, otras en el labio inferior con arranque de un diente y contusiones en diversas partes del cuerpo de pronóstico reservado, causadas por haberse atropellado un carro que se ató a la fuga.

Después de curado, en el coche de la Ambulancia, fué trasladado al Hospital Clínico.

Niño abandonado

Los guardias de Seguridad recogieron ayer en la calle de San Pablo a un niño de 10 años abandonado.

El citado niño, huérfano de padres, vino de un pueblo de la provincia de Zamora llamado por una hermana suya que se halla de sirvienta en esta capital, con la que estuvo hasta hace pocos días.

Robo de un auto-camión

A un taller de reparaciones fué llevado hace unos dos años un camión automóvil para ser reparado y un operario que había sido despedido del mencionado taller se presentó, hace algunos días, en un garage donde estaba depositado el camión y se lo llevó, sin que se enterara el jefe del taller.

Posteriormente se ha averiguado que había sido vendido.

Denuncia

Una artista de variedades denunció a la policía que hace tiempo había entregado a un conocido suyo una sortija valorada en unas 1,250 pesetas para que se la guardara y como no le ha vuelto a ver, supone que ha sido objeto de un engaño.

Robos

Un fabricante de Vilafranca del Penedés denunció ayer que en un tranvía de la Ronda de San Pedro le había sido sustraída la cartera, en la que llevaba varios documentos personales y un billete de 100 pesetas.

Del terrado de la casa número 50 de la Ronda de San Pedro fueron sustraídas ayer las ropas que tenía tendidas una vecina de la citada casa.

Al tomar ayer el tranvía una mujer en la Rambla, frente a la calle del Hospital para dirigirse a la Barceloneta, notó que le habían sustraído del bolsillo del abrigo el portamonedas que llevaba. Como sospechara de unos individuos que había situados en la plataforma del tranvía, llamó a unos guardias de Seguridad para que los detuviera.

Mujer atropellada por un tranvía

En el Dispensario del distrito sexto fué auxiliada ayer tarde Eugenia Rius, de sesenta años, habitante en la calle de Borrall, número 117, principal, de contusión en la región occipital, de pronóstico reservado, causada en la calle de Cortés, cruce con la de Borrall, por haberse atropellado un tranvía de la línea de Sans, cuyo número se ignora, por haber continuado su marcha.

La paciente, después de auxiliada, fué trasladada en auto particular a Espulgas, calle de la Iglesia, donde vive su hijo político, don Pedro Closas.

Accidente del trabajo

Trabajando en su oficio de albañil, en la calle de Pujadas, número 6, el obrero José Díaz Díaz, de veintio años, habitante en la calle de Guillermo Tell, número 42, llanda, causóse una herida contusa en la nariz, con fractura de los huesos y distensión de la muñeca izquierda, de pronóstico reservado, de las que fué curado en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, cuando luego a su domicilio.

DÉ LA AUDIENCIA Y JUZGADOS

VISTA DE CAUSAS

AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION SEGUNDA

Lesiones.—En la tarde del 25 de marzo y en la calle de Cortés, entre las de Casanovas y Muntaner, el procesado Antonio Morales Cánovas, que conduce a gran velocidad un automóvil, atropelló a Pedro Vallmajó, causándole lesiones, de las que tardó en curar 48 días.

Pena solicitada: Dos meses y 1 día de arresto mayor e indemnización de 250 pesetas.

Suspensiones.—Todos los demás juicios señalados fueron suspendidos por causas varias.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

AUDIENCIA TERRITORIAL Sala primera

No hay señalamientos.

Sala segunda

Olot.—Mayor cuantía.—José Danés contra Círculo Olotense.

Audiencia.—Inbarrido.—Julio Martí, contra Carolina Pujol.

AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION PRIMERA

Atarazanas.—Un oral, por estafa.

SECCION SEGUNDA

Mataró y Universidad.—2 orales, por lesiones y hurto y 3 incidentes.

SECCION TERCERA

Sur y Hospital.—3 orales, por adulterio, estafa y hurto.

SECCION CUARTA

No hay señalamientos.

SEÑALAMIENTO DE DOS VISTAS INTERESANTES

Para el día 17 del presente, en la sección segunda, ha sido señalada la celebración del juicio por falsificación y tenencia de explosivos contra Isabel Prat Noguera.

Como se recordará el día 5 de agosto, y en el domicilio de Isabel, calle de Melgés, número 6, hizo explosión una bomba que estaban confeccionando el hijo de la procesada Angel Noguera y otro sujeto llamado Pablo García, resultando ambos muertos a consecuencia de la explosión y herido otro hijo de Isabel llamado José, menor de edad. En el mismo domicilio la policía encontró en registros posteriores otras bombas.

El fiscal acusa a la procesada de encausadora del hecho y pide para ella ocho años de prisión mayor.

En la sección cuarta, para el 17 de febrero, ha sido asimismo señalado un juicio interesante por homicidio contra Evaristo Suárez Medrano. Este estaba empleado en la fábrica de cerveza la "Bohemia", donde el 29 de junio de 1921, se presentó el ex operario Luis Jenner Codina, en estado de embriaguez, reclamando al encargado del citado establecimiento Narciso Grifuls Ferrer, unos jornales que decía, se le adelantaban por trabajos extraordinarios. Como Grifuls no atendiera la reclamación, el Jenner sacando una pistola disparó contra Grifuls hirriéndole en el cuello, entabándose luego lucha entre ellos. En dichos momentos el procesado Suárez, viendo a su encargado en peligro, valiéndose de una pistola disparó a su vez contra Jenner, causándole la muerte instantánea.

El fiscal de S. M. señor Medina califica el hecho en forma alternativa de homicidio simple sin circunstancias modificativas o con la existencia de haber obrado el procesado en defensa de otra persona.

La pena pedida en el primer caso es de quince años de reclusión y en el segundo se solicita la libre absolución.

El defensor que es el letrado señor Puig, estima la existencia de la eximente citada y pide la absolución.

DE LOS JUZGADOS

El de guardia

En su guardia, el Juzgado de la Barceloneta, secretario del señor Paecó practicó veintiséis diligencias, en méritos de las cuales ingresaron cinco detenidos en los calabozos.

Hoy, a las once, le ha substituido el del Oeste, secretario del señor Alfamany.

Denuncia

Por el señor V. Pero ha sido presentada una denuncia contra el gerente de una importante Compañía de esta, al que acusa de haber vendido un camión propiedad del denunciante y haberse apropiado indebidamente del importe de la venta.

Ladrón rebelde

En plena "operación", en un almuerzo de la calle de la Diputación fué sorprendido por el portero de la casa Ignacio Matalori. La policía, que acudió al llamamiento del portero para prender al Matalori, fué recibida por éste a patadas y puñetazos, viéndose apurada para poder conducirlo a la Delegación.

Uno de los guardias, después de la refriega, tuvo que ser auxiliado en la Casa de Socorro.

Matalori, que cuenta un largo expediente de robos, estafas y arreos, ha ingresado hoy en la cárcel a disposición del Juzgado de la Concepción.

DE MUSICA

El próximo domingo, por la tarde, el Orfeo Sarriá, de Arenys de Mar, dirigirá por el maestro don Eloy Riera, un gran concierto en el teatro de la calle del Orfeo Graciense, siendo esperado dicho concierto con verdadero interés por nuestros aficionados y por el creciente número de familias barceloneñas, que acostumbra a veranear en la simpática población levantina.

Dentro de breves días publicaremos íntegro el programa de tan interesante concierto.

Noticias de Provincias

Llegada de enfermos y heridos a San Sebastián
SAN SEBASTIAN.—Esta tarde, a las cuatro ha llegado un tren especial con 74 soldados enfermos y heridos, procedentes de Marruecos.

Los expedicionarios fueron atendidos con gran solicitud y trasladados en automóviles a los hospitales correspondientes.

Muchos de los automóviles utilizados fueron cedidos por distinguidas personalidades de la población.

Incendio en una fábrica de aceite
CAZORLA.—A las tres de la mañana se produjo un violento incendio en una fábrica de aceite de don Alfredo Camacho, que quedó destruida.

Del naufragio del "Mar Caspio"
BILBAO.—La compañía naviera "El Nervión" ha recibido un telegrama del capitán del "Mar Caspio" según el cual, el buque se halla en Rienne, donde se está efectuando el desembarco de las mercancías.

El capitán dice que el "Mar Caspio" sufrió un violentísimo temporal y estuvo a punto de naufragar.

Durante la confusión cinco de los tripulantes se apoderaron de un bote y huyeron.

Las últimas noticias son que en alta mar ha sido hallado el bote del "Mar Caspio" con el cadáver de un marino.

Se cree que los otros cuatro fueron barridos por las olas.

Huelga de ferroviarios
SALAMANCA.—Los obreros ferroviarios de la línea de Peñaranda a Salamanca se han declarado en huelga por solidaridad con sus compañeros de la línea de Medina a Salamanca y de Salamanca a la frontera portuguesa.

Patrullas de fuerzas de la benemérita, de caballería e infantería.

Aumenta la vigilancia en estos últimos puntos permitiendo sólo la entrada en las estaciones a las personas que llevan una autorización especial.

Reina tranquilidad absoluta.

Detención de los autores de un asesinato
SEVILLA.—El tema de las conversaciones del día lo constituye la detención de los individuos Soriano y Niño de la Rosa, como presuntos autores, en unión de Antonio Galicia y Petaca y Antonio Sebastián, de la muerte de Dolores Moreno y de las graves heridas de su hermano que es el dueño de la taberna La Misericordia de Sanlúcar la Mayor, donde se cometió el crimen.

Los obreros del muelle se han declarado en huelga como protesta contra la detención de Soriano y del Niño de la Rosa.

Aseguran que la justicia ha sido víctima de un error de carácter grave.

En este momento llega a nosotros el rumor de que la guardia civil considera inocentes al Soriano y al Niño de la Rosa y que han sido detenidos los autores del crimen de que se acusa a los dichos sujetos.

Los detenidos son dos vecinos de Sanlúcar la Mayor.

BILBAO.—Han sido detenidos por la guardia civil, como presuntos autores de la muerte de Hipólito Arceche, que como dijimos apareció muerto en la puerta de su caserío, Daniel Aguirre, Leonardo Uriarte, Ramón Sebastián y Jesús Bilbao que han quedado a disposición del juzgado.

ALMERIA.—Por haber sufrido una avería en el motor, arribó en la playa el aeroplano número 124 de la línea postal de Casablanca, sin que afortunadamente sufrieran daño alguno, ni el piloto ni los dos viajeros franceses que llevaba.

ZARAGOZA.—En la estación de Almozara, el correo de Navarra ha arrollado a José Pérez Pérez, de treinta y cuatro años, pastor, quedando muerto en la vía.

Ha fallecido Delina Arce, que fué atropellada por un tranvía, anoche, en el Puente de Piedra.

Los obreros harineros quejarse de la rebaja de jornales y la escasez de trabajo.

Los patronos justifican la rebaja para obtener economía en los precios y poder competir con las fábricas del exterior.

El gobernador ha remitido 1,700 pares de calcetines a los enfermos en los hospitales de Melilla y Tetuán.—Castro.

CASPELON.—El día 30 de diciembre caló una gran nevada, con objeto de guardar ganado en el término de Villarfranca del Cid, la niña Domingo Barrera Pilarch, de siete años y su hermana Natalia, de cinco, fué raptada para guarecerse del frío las criaturas construyeron con tierra una casita, metiéndose en el interior, donde quedaron dormidas. Por la noche el ganado regresó a la masía de los padres a quienes sorprendió la ausencia de las niñas, saliendo inmediatamente a buscarlas, encontrándolas sepultadas bajo los escombros de la casita donde al parecer perecieron por asfixia.

En Vall Uxó, pereció a consecuencia de un golpe en el cráneo que le produjo un tranco, Pascual Galindo Valls, de cuarenta y siete años.—Fernández.

ZARAGOZA. 3.—Han sido multados con 500 pesetas cada uno, dos farmacéuticos de esta ciudad que se dedicaban a la venta de cocaína sin receta.

La noticia del castigo ha producido muy buena impresión, porque se hora de que se ponga mano en el servicio de farmacias que en Zaragoza no es tan bueno como fuera de desear.

CARTAGENA.—En la explanada del Hospital Militar, donde están situados los cuarteles, se ha celebrado la jura de banderas por los reclutas de los regimientos de Cartagena y Sevilla, artillería y contingente de África. Aunque el acto no estaba anunciado, un público numeroso asistió a él.

El coronel del regimiento de Cartagena dirigió una patriótica alocución a los soldados, que contestaron con vivas entusiastas. Las tropas fueron obsequiadas con una comida extraordinaria en los cuarteles.

ULTIMA HORA 6 TARDE

DEL EXTRANJERO

LA OPINION ALEMANA Y LA CONFERENCIA DE CANNES

Berlin, 4.—En los círculos parlamentarios se guarda reserva sobre los resultados probables de la Conferencia de Cannes. Sin embargo, parece contarse con una solución intermedia que permita a Alemania tomar aliento.

Las concesiones esperadas son la limitación de los pagos en especie para 1922 a una suma global de 500 millones de marcos oro y un plazo moratorio de dos a tres años para los restantes pagos en especie.

Esta perspectiva es en general bastante bien acogida. Sin embargo, los nacionalistas alemanes, siempre desconfiantes, más cuanto que las esperanzas de un acuerdo van en aumento, declaran que semejante régimen no puede salvar en modo alguno a Alemania de su ruina.

En lo que se refiere a los vencimientos de enero y febrero, se declara que Alemania está en la imposibilidad de pagar más de 200 millones de marcos oro. Por esto las exigencias de los funcionarios, que recargarían de 50 a 60 mil millones de marcos el presupuesto anual de gastos, son severamente apreciadas y tachadas de exageración.—Radio.

LOS INCIDENTES DE SEBENICO YUGOSLAVIA CONSIDERA IMPOSIBLE DAR SATISFACCION A ITALIA PROSIGUEN LAS NEGOCIACIONES

París, 4.—Comunican de Belgrado al "Matin" que el ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado que era imposible dar satisfacción a las demandas de reparación presentadas por el Gobierno de Italia, relativas a los incidentes de Sebenico.

No obstante esta declaración, las negociaciones Italo-yugoslavas continúan.—Havas.

UN MOVIMIENTO SEPARATISTA EN EL TIROL

Viena, 4.—En el Tirolo se está desarrollando un movimiento separatista de cierta importancia. El partido del Tirolo independiente se dispone a pedir oficialmente que los trescientos mil habitantes de aquella provincia sean autorizados para separarse de Austria, a fin de constituir un país autónomo.

Los austriacos, que hubieran aceptado con gusto formar parte de Alemania, declaran que se les ha hecho insostenible vivir juntos a Austria.

Se dice que en el caso de que la independencia del Tirolo se realizara, la parte del Tirolo unida a Italia pediría también su independencia para formar el pequeño Estado autónomo parapsalvo que no deja de causar alarma.—Radio.

LA SITUACION FERROVIARIA EN ALEMANIA SIGUE LA ANORMALIDAD

Berlin, 4.—A pesar del acuerdo convenido entre el ministro de Comunicaciones y la organización de ferroviarios, la situación no ha cambiado y por lo tanto sigue siendo grave. Aunque el acuerdo obligaba a los ferroviarios a reanudar el trabajo, la mayoría de éstos no han vuelto a sus tareas en espera del resultado de las negociaciones establecidas.

En la región de Breslau ha cesado el trabajo. En Berlin ha parado el tráfico de mercancías y el tránsito de viajeros es irregular. Por falta de carbón ha tenido que parar la gran fábrica de fuerza eléctrica de Schwelm, en Westfalia, habiendo quedado sin trabajo mil obreros, de los ramos de metalurgia y textil. El personal de obreros en los ferrocarriles de Potsdam se ha declarado también en huelga.—Radio.

LAS RELACIONES ENTRE YUGOSLAVIA Y CECOSLOVAQUIA

Berlin, 4.—El presidente de Yugo-eslavia tiene proyectado un viaje a Praga para estrechar los lazos entre Yugo-eslavia y Checoslovaquia.

M. Pachtich se detendrá en Viena para concluir con el Gobierno austriaco un acuerdo de carácter económico, y si es posible, llegar a una alianza política con Austria.

De este modo quedará fundada el nuevo bloque de la Mitteleuropa.

Los acontecimientos actuales, entre ellos, el de Sebenico, da a este proyecto una marcada importancia.

El bloque reforzado de la Praga-Entente impedirá, o a lo menos así se cree en los círculos políticos austriacos, el proyecto, acariciado por la Entente de una Confederación del Danubio.—Radio.

LA DELEGACION SIRO-LIBANESA EN EL ARCO DE TRIUNFO

París, 4.—El general Gouraud, acompañado de las delegaciones libanesa y siria, ha ido al Arco del Triunfo, para depositar dos coronas de flores, homenaje del Líbano y de Siria, al soldado francés desconocido del ejército de Levante.

Ha una alocución, el general Gouraud ha hecho el obituario del soldado del ejército de Levante.

En nombre de la delegación libanesa ha hablado M. Chekri Ganem.—Radio.

OTRA OPINION A FAVOR DE LA TESIS FRANCESA

Londres, 3.—La Westminster Gazette publica una carta de Masterman, en la cual el subsecretario de Estado defiende la tesis francesa sobre la limitación del tonelaje submarino.—Radio.

Londres, 3.—Aunque se cree que las elecciones generales se efectuarán en febrero, no se fijará la fecha hasta el regreso de Lloyd George, quien pronunciará un discurso político ante los elementos liberales, como jefe del partido.

Los juriseconsultos de la Corona han aconsejado la disolución del Parlamento, porque Irlanda, como nuevo Estado libre, no tiene derecho a tener representantes en el Palacio de Westminster.—Radio.

LA CONCENTRACION DE TROPAS BOLSHEVISTAS EN LA FRONTERA TURCA

Londres, 4.—Dicen de Daku que desde el día 10 de diciembre salen trenes militares hacia Tiflis.

centrado ya tres divisiones de tropas rojas. La concentración de tropas rojas sigue efectuándose todo a lo largo de la frontera turca.—Radio.

LAS TARIFAS FERROVIARIAS PARA EL CARBON EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York, 3.—Las Compañías ferroviarias han puesto en vigor las nuevas tarifas especiales para el transporte del carbón procedente de las minas del Este, y destinado a los puertos del Atlántico, por las cuales se rebaja cerca de un dólar por tonelada.

Esta medida ha sido adoptada para evitar a los productores los perjuicios que los irrogaba la competencia de los carbonos ingleses.—Agencia Americana.

AMERICA LATINA CHILE UNA BOMBA CONTRA UN SENADOR

Santiago de Chile, 3.—En el palacio que habita el senador don Ricardo Valdés ha estallado esta madrugada una bomba de dinamita de gran potencia.

La bomba había sido colocada junto a una ventana, causando grandes destrozos en el piso bajo de la mansión, y no han resultado víctimas de la explosión, pues el señor Valdés y su familia duermen en el piso superior.

La explosión ha producido gran alarma, habiéndose oído la detonación desde gran distancia.

Se ignora quién haya sido el autor del criminal atentado, aunque la policía afirma seguir una pista segura.

MEJICO El Gobierno tiene en estudio un proyecto de ley que modifica la vigente ley de Imprenta, en el sentido de ofrecer mayores garantías para la libertad de pensamiento.

La nueva ley es "inspirada" para la Prensa en un régimen suavemente represivo, dejando el sistema preventivo para cuando la excepcionalidad de las circunstancias así lo reclamen.—Agencia Americana.

DE MADRID CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA DICE EL SEÑOR LA CIERVA

Después de las cuatro han quedado reunidos esta tarde los ministros en Consejo.

Como siempre, a la entrada no han hecho manifestaciones de interés los consejeros.

El señor Maura ha declarado que primeramente se celebraría el Consejo propiamente dicho y que después continuaría el estudio de la cuestión arancelaria, que ha de ser muy detenida, por su complejidad.

El señor Cierva ha sido preguntado sobre la fecha en que han de reanudarse las operaciones en Melilla, contestando que se reanudarán muy en breve.

—¿Irás usted a presenciarlas? —No. Ahora tengo que operar en este sector, en el cual creo que no se alterará la paz.

—¿La paz de los muertos? —No. Es para los demás, porque yo la quiero.

Y a parte de otras ironías no ha hecho otras manifestaciones.

LA CRISIS TEATRAL Los periódicos se ocupan de la enorme crisis teatral por que atraviesa en Madrid, especialmente en el género llamado lírico.

Son varios los empresarios que cerrarán sus teatros, entre ellos Apolo, que desde hace muchísimo tiempo ostenta el título de catedral del género chico.

EL GENERAL BURQUETE EN PALACIO El general Burquete ha estado hoy en Palacio, recibiendo al Rey.

Preguntado acerca de la impresión que ha traído de Melilla, se ha mostrado muy reservado.

Ha dicho que su hijo tenía fracturado el femur, pero sin astillar, creyendo que pronto curará.

LA ASAMBLEA DEL PARTIDO RADICAL La Asamblea del partido radical reunida recientemente tomó entre otros el siguiente acuerdo:

"Teniendo en cuenta que el Congreso Nacional del año último y la Asamblea Regional posterior acordaron la organización de un solo partido republicano que destruya los grupitos cariculescos, y estando muy adelantados los trabajos para constituirlo en Madrid, el partido radical madrileño no considera oportuno intervenir en la próxima lucha electoral, para que no se le pueda tachar de sostenedor de los viejos procedimientos y personas que desprestigian al republicanismo en el Municipio madrileño.

Prendiendo con ello los radicales asentando sobre bases firmes la obra seria y depuradora que está llevando a cabo la comisión del partido republicano único que preside el señor Calzado y que en breve convocará a todos los organismos republicanos a una asamblea local.

LA RECAUDACION DE ADUANAS DESDE QUE RIGE EL ACTUAL PRESUPUESTO Durante los nueve meses que lleva rigiendo el presupuesto actual, la recaudación por Aduana pasa de pesetas 289.800.000.

Por aduanas se recaudaron más de cuarenta y dos millones y medio.

Por achicoria, más de 800.000 pesetas.

Por alcoholos, veintisiete millones y medio.

DE BARCELONA

La Sociedad Protectora de Animales y Plantas

Suelta de pájaros en el Parque A las cuatro de esta tarde, en la Plaza de la Cascada del Parque, organizada por la Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Cataluña y ante numeroso público, entre el que había gran cantidad de niños de las escuelas públicas, se celebró el acto de la suelta de los pajaritos decomisados hace unos días en la Rambla, en cumplimiento de la disposición tercera del bando publicado por la Alcaldía.

Acudió en representación del Ayuntamiento el concejal don Joaquín Degollada; en representación del alcalde, acompañado del señor Puigdoménech; el señor Maspons y Camarasa, en representación del Instituto Catalán de San Isidro, el señor Isart Bula, presidente de la Protectora y varias damas pertenecientes a la Junta de esta entidad.

En el Centro de la Plaza de la Cascada se colocaron varias jaulas con pájaros, que fueron libertados por varios niños y niñas, en medio de grandes aplausos de la concurrencia.

El señor Isart Bula pronunció un sentido discurso elogiando la importancia del acto y preguntó a los niños si querían que, anualmente, se celebre a fin de mayo la fiesta de la libertad de los pájaros. Los pequeños contestaron con un sí unánime.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Degollada, alentando a los niños para que aprendan a respetar a los pájaros y a los animales en general y ensalzando el acto que acababa de celebrarse. Ambos discursos fueron muy aplaudidos.

Finalmente, se repartieron caramelos y golosinas a los escolares, terminando la fiesta en medio de gran entusiasmo.

Atentado

A las dos de esta tarde, frente al número 553 de la calle de Valencia un grupo de hombres atentaron, disparándole varios tiros de revólver, contra Mariano Sans Pau, de treinta y dos años, casado, habitante en la calle de Aragón, número 575, siendo su oficio vendedor ambulante.

Conducido al Dispensario municipal de San Martín, se le apreciaron varias heridas en la cabeza y vientre, siendo trasladado al Hospital Clínico seguidamente dada la gravedad de las heridas.

Incendio en el muelle

A las dos y cuarto se ha declarado un incendio en una estiva de balas de algodón situada en el muelle de Barcelona en el ángulo que forma con el de San Beltrán. Han acudido rápidamente los bomberos y el barco-bomba del puerto, los cuales, a pesar del viento han logrado dominar el incendio al cabo de una hora de trabajo. El fuego ha afectado a unas mil balas recientemente desembarcadas del vapor "Cádiz", de la casa Pirells y pertenecían a las casas Rómulo Bosch, Ballella y Compañía, Comercial Esteve, S. A. y Goló y Compañía.

Las pérdidas no son de mucha consideración por no haberse quemado más que la parte superficial de las balas.

Herido que fallece

El niño José Anglada Mateu, de 2 años y medio herido a primera hora de esta tarde en San Andrés y de cuyo suceso damos cuenta en la sección correspondiente de esta edición ha fallecido a los pocos momentos de ingresar en el Dispensario de aquella barriada.

El hecho, al parecer, ha ocurrido del siguiente modo: En el interior de la casa número 64, bajos, de la calle de Agustí y Miá estaba el muchacho Sebastián Isaque Casajana, de 16 años, jugando con la víctima y al intentar quitarle una escopeta se le disparó el arma, causándole heridas múltiples en toda la cara, propulsión de los ojos y fractura de los huesos del cráneo, de pronóstico mortal, de los que fué asistido en el Dispensario de San Andrés. Desgraciadamente, los auxilios de la ciencia resultaron inútiles, pues falleció al poco rato.

El juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Banca y Bolsa CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Francos, 54. Francos suizos, 130'25. Libras esterlinas, 28'20. Dólares, 6'68. Liras, 28'70. Marcos, 3'65. Coronas, 0'30. Francos belgas, 51'50.

Bolsa mañana Norte, 59'35. Alicante, 56'30.

Bolsa Norte, 59. Alicante, 56'60. Andaluces, 45'80. Orense, 16'60. Obligaciones Cáceres, 32'95. Acciones Cáceres, 7.

Bolsa tarde Norte, 59'10.

TEATROS PRINCIPAL PALACE

Plaza del Teatro 4. Teléfonos 1.135 y 1.736-A. Jueves, domingos y días festivos, matineo a las cuatro de la tarde. Todas las noches, a las diez.

LA "REVUE" EN ZIG-ZAG Formidable espectáculo. 100 trajes de la casa Max Weitz, de París. 12 decoraciones del teatro Alarma. 100 artistas españoles y extranjeros.

BANCO DE CATALUÑA BARCELONA

CENTRAL: Rambla Batallas, 4. Agencias: Núm. 1, Cruz Caballera, 3. Núm. 2, San Andrés, 146. Núm. 3, Salmorín, 111.

VALORES, OUPONES, GIROS, CAMBIO, BANCA Y BOLSA

Apartado de Correos: 568

Dirección Telefónica: CATALONIBANK

La cuestión de Marruecos

DE BARCELONA

LEGIONARIO A CEUTA Anoche, en el tren correo de Valencia salió para Ceuta un legionario inscrito en el banderín de enganche de esta ciudad, del Tercio extranjero.

DE PROVINCIAS

GANADO PARA MARRUECOS CADIZ, 3.—Han llegado 22 vagones llenos de mulas, que envía la Remonta de Córdoba con destino a Marruecos.

VIGO.—Por el vapor "Itálica", que saldrá el día 6, la comisión de madres de los soldados remitirá a Xauen, para el batallón de Murcia, 1.000 sombreros impermeables, 800 chalecos, 800 pares de calcetines y 800 bufandas, todo ello de lana.

También prepara activamente el Aguinaldo para los soldados vigueses que prestan servicio en otros regimientos y armas, con el producto de las dos funciones teatrales, que ascendió a pesetas 6.854 y de la rifa del muñeco hecho por la Asociación de Hijas de María, que fué de 3.178.—C.

DE SOCIEDAD

En el Hotel Ritz :- La fiesta de Año Nuevo

En los salones de nuestro primer hotel se celebró el sábado la fiesta de salida y entrada de año, combinándose un programa de noche a base de una cena precedida del servicio de las doce uvas de la suerte, y seguida de baile continuo hasta el amanecer.

Poco después de las once empezó el "rendez-vous" en el hall y en la rotunda. Los focos de luz blanca en contraste con las multicolores lucecitas que pendían del árbol de Navidad producían un efecto muy agradable. En los arriamaderos de hall se había dispuesto el adorno con flores y palmeras, quedando completamente transformado en jardín de invierno. De trecho en trecho había unas artísticas peanas que sostenían unas fuentes, en las que primeramente reunidas con cintas de colores ofrecían a los comensales las clásicas doce uvas. A punto de media noche cedió la iluminación natural, disparándose unos fogos de artificio por encima de las claraboyas y pasó, de luz cenital, a hacerse roja instantáneamente. Dieron las doce y a los acordes de la Marcha Real descendió un niño llevando en sus manos la alegoría de entrada de año. Momentos después los salones de restaurant se veían completamente invadidos, formándose las mesas que habían sido dispuestas con anticipación. En el restaurant propiamente dicho, se reunieron muy elegantes personas. Aun que en días como el que describimos es imposible recordar con perfecta exactitud la colocación de los comensales en sus mesas, se pueden agrupar a lo menos aproximadamente:

Con las señoras Bosch-Labrús (don Luis) cenaban la baronesa de Maldá, y los señores de Ferrer Vidal (don Juan José), barones de Güell, Verovi, Urreutxa (don Francisco), Villalonga (don Joaquín). En mesa continua estaban las señoras Rafaelita Bosch-Labrús, María Antonia de Villalonga, Pepita Membrilla, Eugenia Ferrer-Vidal Parellada, bellísima criatura que asistía por vez primera en nuestra sociedad a una fiesta de noche, y cuya elegancia en su porte fué admirablemente admirada. Con ellas estaban los señores Girona (don Luis), conde de Serri, Oriola Cortada (don José María), conde de Caldas de Montbuy, Borrás de Prim (don Ramón), Villavechía y Ricart (don Jaime y don Carlos). Otro grupo le formaban las señoras Alicia Ferrer Vidal, Titina Loresecha, María Teresa Churruarín, Paz Fabra, María Luisa y Joaquina de Carral y los señores Sala (don Antonio), Vidal de Topeta (don Salvador), Ferrer V. (don José María), de Carral (don Francisco), Barra-Montis, Bertrán-Guill (don Felipe), Walter Walters, Rovira (don Emilio) y Fabra de Nantey (don Camilo).

Conligna a esta aparece otra mesa ocupada por las señoras Bosch Labrús (María Luisa y Josefina), Carmen Rocamora, Pilar de Camps, Mercedes de Casanovas, y los señores Oriola-Cortada (don Luis), Rocamora (don Manuel), de Delás (don José María), de Camps (don Jorge), Bosch-Labrús (don Pedro). Con los señores Bosch Labrús-Reig estaban los marqueses de Juliá, señores de Fabra (don Román), señores de Mercader (don Francisco) y hermana Isabel, señora Ricart viuda Villavechía.

En las mesas del marqués de Añella estaban, entre otras personas: los señores de Palleja (don José María), marqueses de Montsóis, de Saguer (don Manuel), señores de Delás (don Ramón), viuda de Rivas, señores de Ros (don Felipe), Fabra-Roda, etc. Los señores Foré y los señores Soler Pi.

En un velador central estaban las señoras Cecilia y Gloria Conde, Montserrat Pascual-Trenor con los señores Maraya (don Juan Antonio) y don Ignacio) y Margués (don Francisco). Los señores Picavia-Bosch y hermana Asís; los señores de Bufalá (don Ignacio), los señores de Bufalá (don Joaquín) y los señores Serrate con su encañaladora hija Carmen, recién puesta de largo. Con la baronesa de Bibelles y la vizcondesa de Campo-Grande, ambas distinguidamente enojadas, comían las hijas de aquella dama, Cocheña y Mercedes, esta lucía un artístico traje azul que realzaba su extraordinaria gentileza.

Todos estos nombres sirvan sólo de ejemplo que patentiza la selección de concurrencia de que hizo gala aquella sala durante las horas que duró el servicio.

Además había otros departamentos más capaces completamente llenos, de los que nos es materialmente imposible detallar nada. Sólo cuando se terminó el baile de nuevo en el hall, volvieron a confundirse los dos flancos de concurrencia, pero esto fué momentáneo, ya que se inició un rapidísimo desfile.

La gente citada, la que dió la tonada a la fiesta, permaneció, no obstante, hasta altas horas de la madrugada.

DIOCEYES